

●撕開相紙表面的覆膜，最終成像才顯現出來。
香港文匯報
廣州傳真



▲ 撕拉片主要使用特定的相機「Big Shot」
香港文匯報廣州傳真

近期流行復古產品



CCD復古相機



經典翻蓋手機



明星效應+絕版稀缺 單張數百元難阻「儀式感」追求

「從前開始，有一些普通顧客推開店門詢問能不能拍那種撕拉的照片時，我就發現撕拉片開始破圈了。」身為一家照相館的老闆，虞先生認為，此次撕拉片爆火，某種程度上是一場「時光溢價與情懷狂歡」。撕拉片實際上是一種古早的即時成像膠片，拍攝後需要手動撕開相紙才能顯影，後在數碼攝影浪潮的衝擊下退出了歷史舞台。但其成片具有顆粒感、泛黃光暈、低飽和度的色彩、自帶柔軟感的氛圍，這種拋棄了算法、修圖等影像技術的近乎原始的成像，帶來被視為「最接近肉眼視覺效果」的相片，與時下流行的「vintage」（復古）風潮相契合，成為彰顯個性、追求與眾不同的年輕人中意的「時尚單品」。

「拍一張少一張」激發追捧熱情

此前因銷量不佳，兩家主要的撕拉片相紙生產廠家寶麗來、富士先後於2008年和2016年宣布停產相關產品，如今市面上的撕拉片相紙均為過期庫存。然而「絕版」特性恰恰成為撕拉片的核心賣點，「拍一張少一張」的稀缺感進一步激發了大眾的追捧熱情，過期的相紙雖然容易失焦、變色、顯影失敗，但讓每一次拍攝都如同開盲盒，諸多不確定性帶來獨一無二的作品。加上今年5月以來，以各路明星美貌加持的撕拉片徹底破圈，成為流量密碼，也成為繼膠片相機、CCD之後，年輕人之間的又一款「社交貨幣」。

一次快門幾十上百元

有媒體引述數據指，在內地二手交易平台「閒魚」上，富士FP-100C彩色撕拉片相紙根據生產日期、批次差異，一盒10張裝的撕拉片相紙的價格已經炒到2,800元-3,300元不等，若按停產前70元一盒計算，如今的價格至少是停產前40倍。在線下照相館，根據相機類型、提供附加服務的不同，拍攝一張撕拉片的價格飆升至400-800元。

「今年撕拉片突然火了以後，基本兩三天漲價一次，一漲就是兩三百元。」一家叫做「不好找膠片館」的老闆賴先生說，在明星效應加持下，最近一個半月撕拉片的相紙價格飛速上漲，去年品相較好的相紙大概在1,400-1,900元一盒（十張），現在基本賣到3,000元以上，最貴達到4,500元。拍攝撕拉片還需要特定的機器和閃光燈。例如明星同款Big Shot相機，需要搭配一種產自上世紀70年代的老古董一次性閃光燈，賴先生介紹，一顆燈只能用四次，運氣不好還可能「閃不出來」，「最開始是36塊錢一顆，現在賣到了100-120元。」這意味着每一次按動快門，都是幾十元甚至上百元的花費。

二手平台交易量增近540%

照相館拍攝價格也水漲船高，賴先生說此前他們拍一張撕拉片，收費在280-300元左右，現在由於底片漲價，單張拍攝報價已經達到398元，過幾天還計劃漲至450元。但願意花費幾百元拍一張照片的人們仍絡繹不絕，各大城市的熱門照相館爆滿，「現在拍撕拉片的人很多，那個燈又很閃，對焦的方式也很累眼睛。拍得太多感覺眼睛都要瞎了。」高強度的連續拍攝後，賴先生會暫停一兩天撕拉片拍攝。

據官方數據，閒魚上相關商品近期搜索、交易火熱：5月份撕拉片相紙搜索量峰值日環比4月翻了近30倍，撕拉相機搜索量環比也翻了數倍；從交易數據看，近期撕拉片相紙日均交易量環比4月增長了近540%，多數撕拉片相紙單張價格在兩三百元。隨着撕拉片的持續火爆，閒魚上也出現了撕拉片相機租賃、撕拉片代P等多元的商品服務，通過代修圖，幾十元即可獲得一張撕拉片同款效果的照片，也成為了年輕人低成本拍同款的新方式。

參與「人生照片」創作意義非凡

如此天價的照片仍備受追捧，主要價值還是拍攝過程中的「撕拉」體驗感。大批網民湧入線下照相館打卡明星同款，在社交媒體上分享一「撕」出片的體驗，動輒三四百元一張的不菲價格，讓它成為網民們紀念、見證一些難得時刻的寶貴儀式：「不想給旅途留下遺憾」「生日特意來拍」「定格自己的24歲的絕版瞬間」……在廣州一家照相館體驗撕拉片的兩位年輕女孩表示，她們知道這種相紙拍不好容易變廢片，「但過程好玩就值了。」

賴先生也表示，拍攝撕拉片時，他們更講究為客戶提供情緒價值，除了拍攝之外，擦乾、撕拉、掃描、裝飾相框等服務流程一應俱全，人們得到的不只是那一張照片，更獲得一次有趣的體驗。在這個過程中，人們不僅是被拍攝和被觀看的客體，也通過一系列動作參與自己「人生照片」創作過程，為其更增添一份意義。

「出片」時代「無用花費」成「珍貴記憶」

CCD、拍立得、iPhoneX等古董出片神器不斷翻紅，漢服、簪花、大唐公主、苗疆少女等「人生照片」模板頻頻更新，朋友圈的九宮格隔三差五就要拍出新花樣……在這個「出片」時代，人們似乎在拍照這件事上格外能折騰。

「年輕時就要多拍照，不管醜的還是好看的先記錄下來，長大後，這些都是回憶。」採訪中，一位照相館的老闆如是為香港文匯

記者解答了對撕拉片熱潮的一部分疑惑。越是奢華的拍照方式，越顯得照片彌足珍貴。在攝影技術並不發達的當年，一張全家福可能是一個家庭唯一的一張合影，它並非必需品，但提供了無法用價格衡量的價值。如今，快門可以一直按下去，照片卻變得不再珍貴。

通過這種復古的拍攝方式，人們主動創造出值得珍惜的一次留影，在人生日誌上留下不捨

得輕易刪去的一頁，何嘗不是一種增添日常生活重量的舉動呢？普通人花幾百元只為拍一張照片，有人認為是智商稅，有人吐槽是無腦跟風，但對參與其中的每一個年輕人來說，這恐怕和買一個迪士尼玩偶、買票與偶像互動、排隊打卡網紅店等一樣，本質上都是為情緒價值付費。正如一些網民的玩笑所言，正是這些「無用」的花費讓他們的人生顯出了價值。

絕版相紙 Vintage潮

青年買爆「紙片茅台」

撕拉片，實際是一種即時成像膠片技術，起源自上世紀四十年代，由寶麗來創始人埃德溫·赫伯特·蘭德發明。一張撕拉片由拍攝感光的負片和帶有藥水包的成像正片組成。使用專業的撕拉片相機拍攝後，需要手動將相紙拉出，當膠片被拉出時，正片上的藥水包會破裂，藥水與負片上的滑影發生化學反應，最終將潛影轉化為可見影像。顯影後，將相紙撕開就能得到一張照片。撕拉片的主要生產廠家寶麗來（Polaroid）和富士（Fujifilm）於2008年和2016年先後宣布停產相關產品，如今市面上售賣的撕拉片相紙均為過期庫存，在網絡上催生了「拍一張少一張」的絕版概念，這樣的稀缺性進一步加劇了人們追捧的熱潮。

撕拉片



●撕開相紙表面的覆膜，最終成像才顯現出來。
香港文匯報
廣州傳真

快門按下，燈光一閃，膠片相紙從相機中被緩緩拉出，正負片之間悄然發生化學反應，當相紙覆膜一點點撕開，復古感十足的成像呈現在人們眼前。近期，一種叫「撕拉片」的照片在網絡上現象級爆紅，眾多當紅明星都po出「撕拉片」宣傳營業，帶動相關話題頻登熱搜、熱度上億，拍一張同款照片成為年輕人最新的「出片」追求。復古的質感、即時成像的「盲盒」體驗、親手「撕拉」的儀式感、「拍一張少一張」的稀缺性，推動相關產品和服務價格水漲船高，單張照片動輒三五百元（人民幣，下同），漲幅甚至超過黃金，被市場戲稱為「紙片茅台」。撕拉片的魅力究竟何在，是「新風尚」還是「智商稅」？

●香港文匯報記者 李紫妍 廣州報道



●撕拉片成為年輕人紀念、見證一些難得時刻的寶貴儀式。



●賴先生店裏，拍完撕拉片的顧客正在從相機中扯出相紙。

香港文匯報廣州傳真

電子懷舊風起 小眾熱點層出

在撕拉片爆火之前，另一些被時代淘汰的數碼產品、拍攝風格，也被年輕人的電子懷舊風潮帶火過。例如十幾年前的CCD相機（使用CCD圖像傳感器的早期數碼相機），畫質遠不如當下的千元手機，但因其自帶朦朧質感、色彩富有情緒等獨特成像特點，被網友們奉為「千禧年氛圍感神器」「破碎感濾鏡生成器」，一些老舊機型也因此被不斷炒出高價，甚至出現「一機難求」的情景，富士intax系列、徠卡SO-

FORT等拍立得機型也迎來「復興」，從前遍佈街頭巷尾的復古大頭貼，也以「人生四格」的形式回潮。

古董產品翻紅催生「暴利」風口

在高清攝影年代，追求復古氛圍反而成為最前衛的潮流，網絡熱度帶動一波又一波古董產品翻紅，在二手市場反覆催生「暴利」風口，堪稱當代年輕人自己的「股

市」。小紅書上一位叫「太空羊仔」的博主幾年前花800元買的一台全新富士Intax wide 300寬幅拍立得，如今在二手交易平台上已經被炒到3,000多元，價格翻了3倍多，溢價幅度堪比優質理財產品，她戲稱「比英偉達股票還要保值」。如今被炒至三四千元一盒的撕拉片相紙，在停產前價格僅在70元左右。

「決定一台相機、一盒相紙身價的已經不是技術力，而是網絡熱度，敏感的玩家可以很快從中嗅到市場風向。」今年撕拉片價格暴漲前夕，開膠片館的賴先生刷到某女明星的一組撕拉片作品，馬上意識到這個東西可能要火，迅速囤了一波貨，之後這款相紙的價格果然一路飛漲。

不過賴先生認為，這波由明星帶動的撕拉片熱潮大概已經走進了「末班時刻」，被炒至天價的相紙大大提高了線下照相館的成本，擠壓其利潤，據他了解已經有不少相館停止了相關服務。不過或許再過一段時間，人們又將挖掘出新的小眾熱點，帶起下一波風口：「互聯網時代人們總是需要話題，需要一些小眾的東西。」



△市面上的撕拉片相紙都是過期庫存，需要仔細保存。圖為賴先生在冰箱中存放的撕拉片相紙。



●某二手平台上，一款富士撕拉片相紙的價格居高不下。

網上截圖